
Mat. I. (BSc.) Algebra1: 1. vizsgadolgozat (normál), I. rész 2015. dec. 21.

NÉV: ELTE AZONOSÍTÓ:

I. rész (30 perc). Minden teljesen precíz és korrekt válaszért 1 pont jár, a többiért 0. Indokolni
nem kell. Aki itt nem ér el legalább 7 pontot, annak a dolgozata elégtelen, és ekkor a második
és harmadik részt ki sem javítjuk.

1. Írjuk föl az f(x) =
∑n

i=0 aix
i és a g(x) =

∑m

j=0 bjx
j polinomok szorzatában az xk együthatóját.

∑k

i=0 aibk−i = a0bk + a1bk−1 + . . .+ akb0

2. Mit jelent az, hogy egy polinomnak van gyöktényezős alakja egy T test fölött?

Azt, hogy felírható c(x− b1) . . . (x− bn) alakban, ahol c, b1, . . . , bn ∈ T .

3. Mikor egyenlőek a trigonometrikus alakú r(cosα+i sinα) és s(cos β+i sin β) komplex számok?

Akkor és csak akkor, ha r = s és β − α = k · 360◦ alkalmas k egészre.

4. Mikor teljesül a z és w komplex számokra felírt háromszögegyenlőtlenségben egyenlőség?
(A háromszögegyenlőtlenséget nem kell felírni.)

Akkor és csak akkor, ha alkalmas r ≥ 0 valós számra z = rw vagy w = rz.

5. Mondjuk ki az algebra alaptételét.

Minden nem konstans, komplex együtthatós polinomnak van gyöke C-ben. Vagy:
Minden nem nulla C[x]-beli polinom fölírható gyöktényezős alakban.
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6. Legyen A = ((aij)) ∈ Cm×n és B = ((bij)) ∈ Cn×k. Írjuk föl az AB szorzatmátrix u-adik
sorának v-edik elemét. Figyeljünk az összegezés határaira is.

∑n

i=1 auibiv = au1b1v + . . .+ aunbnv

7. Írjuk föl az n× n-es ((aij)) mátrix determinánsát definiáló képletet (nem a kifejtési tételt!).

∑
f∈Sn

sg(f)a1f(1) . . . anf(n)

8. Definiáljuk a Φn(x) körosztási polinomot a gyöktényezős alakja segítségével (tehát nem a
rekurziós képletet kell felírni).

Φn(x) = (x− η1) . . . (x− ηk), ahol η1, . . . , ηk az n-edik primitív egységgyökök (k = ϕ(n)).

9. Mondjuk ki a második Gauss-lemmát.

Ha 0 6= f ∈ Z[x] és f = gh, ahol g, h ∈ Q[x], akkor g és h megszorozható racionális
számokkal úgy, hogy a kapott g1 és h1 polinomok egész együtthatósak legyenek, és f = g1h1

teljesüljön.

10. Definiáljuk az R szokásos gyűrűben a felbonthatatlan elem fogalmát. Az egység, illetve a
triviális felbontás fogalmát nem kell definiálni.

Az r ∈ R felbonthatatlan, ha nem nulla, nem egység, és minden felbontása triviális.
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